

ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Η ΕΛΕΗΜΟΣΥΝΗ

Μιά μέρα, ο Ίμπραήμ Άλης, ο πλούσιος νοικοκύρης του Τσεσμέ, πήρε το Κοράνι και κατέβηκε κάτω στον κήπο του. Έκει ξάπλωσε στον ίδιο μιάς λεμονιάς κι άρχισε να διαβάσει το ιερό βιβλίο. Άξαφρα κοινοστάθηκε σε μιά φράση, στήριξε το δάχτυλό του και συλλάβισε τα λόγια αυτά:

«Η ευσέβεια δεν εγκείται μόνο στο να στρέφεται το πρόσωπό σας κατά την Άνατολή και να προσεύχεσθε. Άληθινά ευσέβεις είν' εκείνοι που ενεργούν τον πλησίό τους, ελεούν τα όρφανά, τους φτωχούς, τους δυστυχείς και τους ζητιάνους...»

Τα λόγια αυτά του Κοραίου έκαμαν βαθιά εντύπωση στον Ίμπραήμ Άλη, ο οποίος αποφάσισε να κάμει άμέσως μιά ελεημοσύνη για ν' αξιωθή να πάει στον παράδεισο και να πη από το ποτάμι που τρέχει μέλι και γάλα.

Την παραμονή λοιπόν του Μπαρραμού άγόρασε ένα άρνι κι άφού τόφαξε και τόγδαρε, τού έβγαλε τ' άντερα και την κοιλιά και τα χάρισε στο φτωχό γείτονά του, το Νουρεντίν. Ό φτωχός πήρε τ' άντερα και την κοιλιά κι ευχαρίστησε τον Ίμπραήμ έφέντη για το δώρο του.

Την άλλη μέρα, ο Ίμπραήμ κι ο Νουρεντίν συναντήθηκαν στην άγορά.

— Έ, ήταν καλή ή κοιλιά ; ρώτησε ο Ίμπραήμ Άλης το φτωχό Νουρεντίν.

— Έξαισία ήταν, άπάντησε εκείνος. Ό Θεός άς σ' έχει εύλογημένον !

Τό βράδυ της ίδιας ήμέρας, συναντήθηκαν πάλι ο Ίμπραήμ με το Νουρεντίν κι ο πλούσιος ρώτησε το φτωχό :

— Έ, ήταν καλή ή κοιλιά ;

— Καλή, άποκριθήκε ο Νουρεντίν. Ό Θεός να σε φυλάη από κάθε κακό.

Την άλλη μέρα συναντήθηκαν πάλι και άντήλλαξαν ξανά τα ίδια λόγια.

Τό πράγμα αυτό επαναλαμβάνονταν πολλές ήμέρες, τόσο που ο καιμένος ο Νουρεντίν άρχισε να υποφέρει από μεγάλη στενωχώρα και να βλαστημάη την ώρα που δέχτηκε από έναν τέτοιον άνθρωπο ένα τέτοιο δώρο.

Μιά μέρα λοιπόν ελτε στη γυναίκα του :

— Γυναίκα, θά σκάσω άπ' τό κακό μου. Δέν θά μπορέσω ποτέ να ξεμπλέξω άπ' τό γείτονά μου με την κοιλιά εκείνη που μου χάρισε. Γι' αυτό, γυναίκα, αποφάσισα να ξενητετώ. Θά πάω μακριά για να μην ξανακούσω να με ρωτούν άν μου άρεσε ή κοιλιά...

Τότσι και τόκαινε...

Πέντε χρόνια πέρασαν που ο Νουρεντίν βρισκόταν στην Ξενιτιά. Κατά τό διάστημα αυτό, ο πλούσιος Ίμπραήμ Άλης έγινε φτωχός, ενώ αυτός κέρδισε πολλά χρήματα κι αποφάσισε τέλος να ξαναγυρίσει στην πατρίδα του. Στο γυρισμό του, συνάντησε τον Ίμπραήμ να στέκεται σε μιά γωνία και να ζητάη ελεημοσύνη.

— Κάμει μιά ελεημοσύνη, άφέντη, ελτε και στο Νουρεντίν, χωρίς να τον γνωρίσω. Ήμουν κι έγώ μιά φορά πλούσιος. Κι έκαμα τού κόσμου τις καλωσίνες. Κάποτε μάλιστα, άνήμερα τό Μπαρράμ, χάρισα σ' έναν φτωχό γείτονά μου, Νουρεντίν τον λέγανε, μιά κοιλιά κι όλα της τ' άντερα. Τ' άκουσε, άφέντη. Μιά κοιλιά...

Ό δίστυχος ο Νουρεντίν έφριξε. Έφριξε όλο του τό πουργι στον Ίμπραήμ και ξαναγύρισε άναυδος στην Ξενιτιά...

πέρα από τη Φρεατινίδα του. Μά ο άδελφός του, ο οποίος εργάζεται στις Ίνδιες, έρχόταν μιά φορά για τρεις μήνες, κάθε δύο χρόνια, κι έτσι οι Άθηναίοι διανοοίμενοι, που τόσο αγαπούσαν τον Πορφύρα, σπανιότατα τον έβλεπαν.

Συχνά όμως μεριζού άπ' αυτούς «έξεστράτευται» επίτηδες ως τη Φρεατινίδα και τον άνακαλύπταν εκεί. Αυτό προξενούσε ξεχωριστή χαρά στον ευσέβητο ποιητή.

Λένε για τόν Πορφύρα πως έπνε πολύ. Αυτό όμως είνε ύπερβολή. Έπνε μόνο λίγα ποτήρια κρασί που ίσως άλλον δέν θά τον πείραζαν καθόλου, μα αυτόν τον πείραζαν, γιατί ο όργανισμός του ήταν εξαιρετικώς λεπτός.

Γιά τόν Πορφύρα τό κρασί εΐταν τό ναρκωτικό του, όποις εΐταν και για τόν Πόε, τόν Βερλαίν και τόσους άλλους μεγάλους ποιητάς. Όταν ένας ποιητής πίνει, ή μέθη του δέν μοιάζει με τόν άλλον άνθρωπον, γιατί ενώ τους τελευταίους τους άποκηρώνει, τόν ποιητή τόν άπολυτρώνει. Αυτή την άπολύτρωση έφύριζε ο Πορφύρας στο κρασί.

Ός δτον τόν λύτερωσε όριστικά ο θάνατος από τό βάρος της ζωής.

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ

ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

— Σε μιά έκθεση έργων ζωγραφικής και γλυπτικής που έγινε πρό μνηός στο Βερολίνο, μεταξύ τών άλλων εκθεμάτων, ήταν κι ένα άγαλμα του Χίνδενμπουργκ, κατασκευασμένο όλόκληρο από πεπεσμένο χαρτί.

— Τό άγαλμα αυτό, άληθινό θαύμα τέχνης και κομψότητος, έχει ύψος 8 μέτρων και βάρος 2.325 κιλάδων.

— Όλα τά γνωστά ήφαιστεια, σ' όλη τη Γη, άνέρχονται σε 672, από τά όποία 270 μόνο είνε έν ενεργεία.

— Από τά ήφαιστεια αυτά, 80 βρίσκονται στην Άμερική, 24 στην Άσία, 20 στην Άφρική και 109 στην Ίάβα.

— Στη Νέα Ζηλανδία, μέσα σε μιά περιοχή 127 μιλίων, υπάρχουν 63 ήφαιστεια, τό ύψος τών όποιων ποικίλει από 190 ως 900 μέτρα.

— Από τά χρυσορυχεία της Νέας Ζηλανδίας, έξάγεται κάθε χρόνο χρυσός αξίας 50.000.000 λιρών.

— Τό ποί που καταναλώνεται ήμερησίως σ' όλη την Άγγλία, άνέρχεται σε 600.000 όκάδες.

— Κάθε τετραγωνικό χιλιόμετρο θαλάσσης περιέχει 120.000.000 ψάρια.

— Άπ' όλα τά πουλιά της Γης, τό πιο μαζωδίο είνε ο κύκνος, ο όποιος ζη περίπου 300 χρόνια.

— Η αξία της κίνησης που έξάγεται κάθε χρόνο άπ' την Ίάβα, άνέρχεται σε 175.000.000 λίρες.

— Σύμφωνα με μιά τελευταία στατιστική του Βατικανού, ή καθολικές εκκλησίες σ' όλο τόν κόσμο άνέρχονται σε 232.000.

— Στο Ζωολογικό Μουσείο τού Λονδίνου βρίσκεται τό μεγαλύτερο τών εντόμων, όνομαζόμενο «Πτεροτήτ' Έλαφος» και τό όποιο ζυγίζει περίπου δύο κιλά.

— Τά αεροπλάνα που έκτελούν τις έναέρρες ταχυδρομικές συγκοινωνίες της Εύρώπης, άνέρχονται σε 3.715.

— Ό άριθμός τών έν γενετής τυφλών άναλογεί σε 65 επί ενός εκατομμυρίου ανθρώπων.

— Στην Ίταλική πόλη Μοντεφόρε, έγινε την περασμένη βδομάδα ένα άγριο σεισμικό δράμα.

— Ένας σωφέρ, θέλοντας να εκδικηθή τη γυναίκα του και να την τιμωρήη για τη σεξουαλική της άπιστία, την πήρε με τό αυτοκίνητό του, δήτην για να την μεταφέρη σ' ένα γειτονικό χωριό, όπου έμεναν οι γονείς της.

— Καθ' όδόν όμως, της έφίμωσε τό στόμα, την έδεσε χειροπόδαρα και την μετέφερε σ' ένα παρακείμενο δασύλλιο, όπου και την έδεσε στον κορμό ενός δέντρου. Έγστε! άφού την περιέλουσε με βενζίνη, της έβαλε φωτιά και την έκοψε ζωντανά !

— Τό γραφείο Τύπου της Κοινωνίας τών Έθνών, έκινολοφόρησε πρό ήμερών μιά στατιστική, σύμφωνα με την όποία ή Άμερική έχει τους περισσότερους άνέργους. Άκολουθι κατόπιν ή Άγγλία, ή Γερμανία, ή Γαλλία και τελευταία ή Ίταλία.

— Οι μισθοί που πληρώνει κάθε μήνα ή παγκοσμίου φήμης Κινηματογραφική Έταιρεία «Μετρο-Γκόλντγουϊν Μάγερ» στο τεχνικό και καλλιτεχνικό της προσωπικό, άνέρχονται σε 325.000.000 δραχμών !

— Ένα από τά άπολυτικότερα χειμερινά σπόρ της Άλάσκας, είνε ή Κινοδρομίες.

— Τέσσερα ή πέντε σκυλιά δένονται καταλλήλως και σύρουν τό έλικυθρο, πάνω στο όποιο βρίσκεται ο τζοκεϊ.

— Η Κινοδρομίες αυτές γίνονται, φυσικά, σε μέρη όπου οι δρόμοι είνε γιονοστρωμένοι, ή δε άπόσταση, την όποία συνήθως διανύουν, φτάνει τά 400 χιλιόμετρα.

— Όπως δε στις Ίπποδρομίες οι διάφοροι φίλαθλοι στοιχηματίζουν πάνω σε είνουσιμένα τους όλογα, έτσι και στις Κινοδρομίες οι διάφοροι παίκτη έχουν τά είνουσιμένα τους έλικυθρα, πάνω στα όποία παίζουν σημαντικά ποσά.

— Η Άμερικανική Κυβέρνηση σκέπτεται ν' άντικαταστήη τόν τροπό τών θανατικών εκτελέσεων.

— Αντί της ήλεκτρικής καρέκλας, πρόκειται να εφαρμοθή τόν δι' άσφυξίας θάνατο. Ό μελλοθάνατος θά κλεινεται σ' ένα ειδικό κελλί, στο όποιο θά δοχετεύεται ισχυρό ρεύμα φωταερίων κι έτσι θά πεθαίνει.

— Άπ' τόν καιρό που ιδρύθη τό άνώτατο Σοβιετικό παράσημο τού Λένιν, έχει άπονεμηθεί μονάχα σε 15 πρόσωπα, μεταξύ τών όποιων συγκαταλέγεται κι ο διάσημος συγγραφέης Μαξιμ Γκόρκυ.

— Άπ' τη Βραζιλία έξάγεται κάθε χρόνο καφές αξίας 250.000 λιρών.

Ο ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ

